



## 南漳县下大气力盘活财政周转金

1994年以来,湖北南漳县财政部门针对该县大量的财政周转金到期不能回收、呆滞沉淀严重的问题把盘活财政资金当成支持生产发展,理顺支出秩序,搞活县乡财政的一个重要措施来抓取得成效。

一是组织专班,集中了40余名精干力量,分赴全县各企业和乡镇,开展了大规模的周转金清理回收工作。采取定单位、定任务、定时间,把任务完成情况与工资、奖金挂钩等办法,强化回收责任。坚持在回收中正确处理回收与促产的关系,把回收建立在帮助企业清欠挖潜上,通过采取“四清”、“两结合”的办法,即清往来货款,查经营责任人;清体外循环资金,查公款私存、私

借数额;清财务出纳帐,查资金去向;清基建专款,查资金用途;把清仓利库与强化回收相结合,清理货款、欠款与回收借款相结合。采取这些措施取得了较好效果,共帮助企业回笼资金460万元,并在此基础上,收回财政周转金68万元。二是对于软拖硬抗、拒不履行借款合同的企业和法人,依法予以回收。他们共对8家不履行借款合同的企业进行了起诉,收回沉淀资金59.5万元。三是对1993年前投放的周转金逐户、逐单位进行清理,重新办理借款手续,实行“死活分开”。四是下放周转金回收管理权,加大乡镇回收责任。对1990年以前投放的县级周转金,回收后占用费县与乡镇对半开;对沉淀、呆滞资金经核实后,将其60%砍到乡镇,乡镇收起来是自己的,另外40%的部分按数归还县局,暂不能归还的,与县局重新办理借款合同。对于1991年以后投放已经到期的周转金,乡镇收不起来的,从调度资金和专款中抵扣,并不再安排新的投资项目。五是建立周转金专管员制度,加强对投资项目的跟踪监督管理,并推行“第一责任人”制度。通过采取上述措施,截至7月10日,共盘活财政周转金98.6万元,使财政周转金逐步步入良性循环的轨道。

(王成旭 刘建华 何大俊)

## 总结经验研究问题 进一步加快文教行政财务改革步伐

——全国文教行政财务工作会议  
在新疆召开

三年一次的全国文教行政财务工作会议于1994年8月21日至25日在新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市召开。参加会议的有各省、自治区、直辖市和计划单列市财政厅(局)文教行政财务处长及部分省、自治区、直辖市和计划单列市财政厅局长和国务院机关事务管理局财务司的负责同志。财政部副部长刘积斌同志出席了会议并做了重要讲话。

这次会议的中心议题是:以党的十四大和十四届三中全会精神为指针,进一步加快文教行政财务改革,总结交流1991年以来文教行政财务工作在深化改革,加强管理,控制支出等方面的经验,分析新形势下文教行政财务工作面临的问题;按照建立社会主义市场经济体制的要求,研究探索文教行政财务改革的方向、政策和具体办法。对今后一个时期的文教行政财务工作进行部署。

会议认为,在过去的三年中,各级财政部门认真贯彻1991年全国文教行政财务工作会议精神,结合新的形势和各地的实际,在财力十分紧张的情况下,进一步增加了资金投入,深化了财务改革,加强了财务管理,提高了资金的使用效益,促进了文教事业发展和国家政权建设,取得了可喜的成绩。据统计,1993年国家财政支出的各项文教行政经费(不含武警和外交支出)为1638.89亿元,比1990年增加633.52亿元,增长63.01%,年均增长率为17.7%,高于同期财政收支的增长速度。

会议指出,在新形势下,文教行政财务工作必须深入贯彻落实党的十四届三中全会《决定》精神,解放思想,抓住机遇,深化改革。既要继续坚持和完善过去已经实施并经实践证明行之有效的改革措施,更重要的是要加快改革步伐,加大改革力度,注重改革措施的协调配套和规范化,逐步建立起一个符合社会主义市场经济体制要求的新型的文教行政财务管理体制。

(李颖)